

改革开放历史经验研究应注意的几个问题

◎ 宋月红

今年是改革开放40周年,改革开放历史经验研究已成为当前理论界的一个热点课题,在舆论界也成为热点话题。总结好改革开放历史经验,对于人们更好理解这一基本国策的历史地位,对于在新时代在更高的历史阶段上进一步推进改革开放,具有重大意义。总体来看,当前做好改革开放历史经验研究应着重注意如下几个问题。

一、把改革开放历史经验研究和做好意识形态工作结合起来

在改革开放研究上,历史虚无主义等错误思潮通过歪曲、否定改革开放而质疑、否定社会主义制度和党的领导,对当前意识形态工作构成严重挑战和考验。当前做好意识形态工作的一个重要方面就是要旗帜鲜明反对历史虚无主义,通过正确总结改革开放历史经验,深刻揭示改革开放规律、中国特色社会主义建设和发展规律。因此,必须注意把改革开放历史经验研究跟做好意识形态工作结合起来。

意识形态对社会实践具有能动的反作用,这是人类社会基本矛盾运动规律的具体体现。苏东剧变就是一个典型例证。我们党历来高度重视意识形态工作,因为它直接关系到社会主义事业的成败。在意识形态领域,西方长期推行“西化”“分化”中国战略,是对我国社会主义制度和党的领导的严重挑战与威胁。从一定意义上说,有什么样的意识形态,就会有什么样的社会实践,意识形态或引导或反制人类社会生产生活,掌握了一定社会的意识形态领导权,既能巩固相应的上层建筑,也能破坏、摧毁与之相逆的上层建筑。改革开放研究政治性很强,必须注意其意识形态特性,及时反对各种错误思潮对研究方向的扰乱和误导。

历史经验是意识形态建设的一个基本立足点。党的十八大以来,习近平总书记系统总结改革开放的历史经验,准确把握全面深化改革的内在规律,坚定不移推进全面深化改革,深入探索实现中华民族伟大复兴中国梦的现实途径,作出了许多重要论述。习近平总书记指出:“改革开放是当代中国最鲜明的特色,也是我们党最鲜明的旗帜。”在意识形态领域,我们也必须高扬改革开放旗帜,坚决反对在改革开放上搞虚无主义那一套。

党管意识形态是做好意识形态工作的一条基本经验与根本原则,这也是改革开放以来党的意识形态工作的根本遵循。党管意识形态是坚持党的领导的重要内容。为此,要牢固树立“四个意识”,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。加强理论武装,推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心。坚定“四个自信”,用党的理论创新成果指导意识形态工作,坚持以人民为中心,把握正确政治方向、价值取向、舆论导向。落实意识形态工作责任制,加强阵地建设和管理,守土有责、守土负责、守土尽责。加强党的建设,加强对宣传思想领域重大问题的分析研判和重大战略性任务的统筹指导,注意区分政治原则问题、思想认识问题、学术观点问题,旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点,管好导向、管好阵地、管好队伍,提升主流意识形态传播力、引导力、影响力、公信力,不断增强意识形态领域的领导权、主导权和话语权。这些都是改革开放历史经验研究中应该切实遵循的基本原则。

二、在改革开放历史经验研究中始终围绕鲜明主题

改革开放的历史经验是十分丰富并不断发展

的。总结改革开放40年历史经验,需要把着力点放在科学揭示改革开放历史发展的主题上,深刻揭示实行改革开放的历史必然性和规律性、坚持和发展中国特色社会主义的历史必然性和规律性、中国特色社会主义进入新时代的历史必然性和规律性。把改革开放和中国特色社会主义事业发展史,同中国历史、中华民族发展史结合起来,同世界社会主义运动史、人类社会发展史结合起来,深入探索党领导改革开放的规律、改革开放规律和中国特色社会主义建设规律。

中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题。围绕这一主题,可以从三个方面来把握改革开放历史经验。

(一)从改革开放坚持什么样的发展道路看,改革开放必须始终从我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段这一基本国情出发,与坚持以经济建设为中心和坚持四项基本原则有机结合起来,统一于社会主义现代化建设实践。

正确认识我国社会所处的历史阶段,是建设中国特色社会主义的首要问题,是我们党制定和执行正确的路线和政策的根本依据。在改革开放的历史进程中,党作出我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的科学论断,形成了党在社会主义初级阶段的基本路线。这一基本路线蕴涵着改革开放的两条基本规律,一是坚持以经济建设为中心。这是党和国家兴旺发达、长治久安的根本要求。能否坚持以经济建设为中心,关系到中国特色社会主义现代化建设事业的前途和命运。如果经济建设这个中心发生动摇,整个基本路线就会失去压舱石。坚持以经济建设为中心,各项工作都要服从和服务于这个中心。二是坚持四项基本原则。能否正确认识和处理坚持四项基本原则与坚持改革开放的关系,事关改革开放的成败。坚持四项基本原则是立国之本,是坚持改革开放的根本政治前提,核心在于坚持党的领导、坚持社会主义制度。面向新时代新征程,习近平总书记强调,要牢牢把握社会主义初级阶段这个基本国情,牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际,牢牢坚持党的基本路线这个党和国家的生命线、人民的幸福线。这是改革开放的一条基本经验。

(二)从改革开放的领导力量和政治基础看,改革开放必须始终坚持党的领导,加强党的先进性、纯洁性和执政能力建设,确保党始终走在时代前列。

办好中国的事情,关键在党,核心在坚持党的领导。改革开放是党领导人民开辟的社会主义建设道路,是党领导人民创造并贡献于人类社会的伟大事业。改革开放前无古人,前进中的每一步,无不面临各种矛盾问题,历经艰辛探索;改革开放越深入,形势越严峻,风险越大,步履也就越艰难。在改革开放历史进程中,党把推进中国特色社会主义伟大事业同推进党的建设新的伟大工程结合起来,不断加强党的先进性、纯洁性和执政能力建设,改革和完善党的领导方式和执政方式,确保党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列,在应对国内外各种风险考验的历史进程中始终成为全国各族人民的主心骨,始终发挥党的领导核心作用,为改革开放和社会主义现代化建设提供了根本政治保证。

(三)从改革开放的依靠力量和群众基础、社会基础看,改革开放必须始终尊重人民的主体地位,把维护和发展人民的利益作为改革开放的根本出发点和落脚点,实现共同富裕。

人民在改革开放中始终处于主体地位。改革开放是人民的事业,是为人民所推动的。改革开放始终坚持尊重社会发展规律与尊重人民历史主体地位的一致性,紧紧依靠人民,最广泛地调动人民群众的积极性、主动性、创造性。改革开放着眼于我国社会主要矛盾,并围绕这一社会主要矛盾而展开,其根本目的就是要解放和发展社会生产力,实现社会主义现代化,让中国人民富裕起来,实现中华民族伟大复兴。改革开放必须以满足人民对美好生活的向往和实现共同富裕为价值取向和目标追求,把人民群众的愿望和要求作为决策的根本依据,使改革开放的每一步骤、每一项政策措施,都以人民群众拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量和判断其正确与否、适当与否的基本准则,把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,做到改革发展为了人民、改革发展依靠人民、改革发展成

果由人民共享。

三、把改革开放历史经验研究和推进新时代改革开放伟大实践结合起来

改革开放史是中国特色社会主义产生并不断发展壮大的光辉历史,是当前党史国史研究的重要前沿领域。改革开放好、社会主义好,是改革开放史研究的主旋律和主流意识形态,是巩固并进一步增强全面深化改革的思想政治基础。庆祝改革开放40周年,需要根据改革开放40周年的理论与实践,加强理论研究、经验总结,探索和揭示改革开放历史发展的基本规律;同时,面对纷繁复杂的社会意识和思想状况,加强社会舆论引导,凝聚人心和社会共识,不断增强改革开放的政治定力和将改革开放进行到底的坚定意志。

当前,改革开放史研究还不适应改革开放事业发展的需要,如关于党对改革开放领导的研究不够深入,关于社会主义初级阶段基本路线的整体性研究不足,关于改革开放前后两个历史时期关系的研究尚不充分,依然有个别研究者用改革开放前否定改革开放后或用改革开放后否定改革开放前的错误倾向。改革开放史研究中存在的这些问题,属于政治问题的,必须加以批驳和抵制;属于认识问题的,则需要加以引导和纠正。认识和解决这些问题,都需要通过深入地认识和把握改革开放史,将历史与现实、理论与实践结合起来,进一步加强改革开放理论研究和建设,深入开展关于改革开放史的宣传教育、关于开创和发展中国特色社会主义的历史进程与成就的宣传教育,从中汲取改革开放的丰富历史经验和全面深化改革的强大精神动力。

1. 全面研究阐释改革开放在中华人民共和国历史上的伟大意义,国家建设和发展在改革开放中取得的历史性变革和成就,中国改革开放对世界的意义和贡献。聚焦中国特色社会主义道路、理论、制度和文化的充分展现中国特色社会主义道路的历史必然性、理论体系的科学真理性、制度的优越性、文化的优良传统及其时代内涵,充分展现中国道路、中国精神、中国价值和中国的智慧。从大历史观和世界文明发展史的视角,加强中国改革

开放与苏联东欧国家的改革、中国特色社会主义与当代资本主义的比较研究,深入把握中国改革开放的社会主义性质、方向、原则和道路,科学阐释中国特色社会主义道路、理论、制度和文化的丰富内涵与精神实质。

2. 深入总结改革开放历史经验,深刻把握改革开放的历史方位和发展前景。历史和现实表明,改革开放在认识和实践上的每一次突破和发展,改革开放中每一个新生事物的产生和发展,改革开放每一个方面经验的创造和积累,都给党和国家的发展进步注入了生机与活力。坚持改革开放、不断深化改革开放,贯穿于中国特色社会主义现代化建设的整个历史进程。改革开放中的矛盾只能用改革开放的办法来解决。为此,需要深入研究改革开放的历史经验,继承和发展改革开放的历史经验,并结合现实情况,回答和解决改革开放事业发展中所面临的各种矛盾问题,为协调推进“四个全面”战略布局提供历史依据和智力支持。

3. 开展生动活泼的改革开放40年主题宣传教育活动,使庆祝改革开放40年更好地贴近群众、贴近基层、贴近生活,巩固和厚植全社会自觉拥护改革开放、积极参与改革开放的广泛社会基础和群众基础。把改革开放历史经验研究同进一步推进改革开放结合起来,从解决人民群众关心的事情和问题入手,促进改革开放的“红利”不断释放,普惠社会和民众。既要阐释、宣传好改革开放好、社会主义好的主流意识形态,又要着力推进发展成果由人民共享、逐步走向共同富裕的改革开放新的伟大实践,为新时代全面深化改革提供强大精神动力,营造昂扬向上、奋发有为的舆论氛围,把庆祝改革开放40年塑造成新时代改革开放再出发的新的历史起点。

(作者:中国社会科学院当代中国研究所理论研究室主任、研究员)

责任编辑:尹霞 马建辉